

La Campana Gorda

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

PRECIOS
 Toledo Trimestre. 1'50 || Provincias ... Trimestre. 1'75
 Número... 0'10 || Un año... 6'00
 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 GAITANAS, NÚM. 1. — TELÉFONO 287

LA CAMPANA GORDA

es el periódico más antiguo y que más suena en la prov.^a



UN AÑO MAS

Al entrar LA CAMPANA GORDA en el año noveno de su publicación, cumple el grato deber de enviar un saludo cariñoso á sus favorecedores que la han acompañado en una existencia tan larga, dentro del periodismo toledano.

En ese gran lapso de tiempo se han realizado tantas variaciones en la vida de esta población, y de tal manera se han transformado los organismos sociales que la constituyen, que apenas si encontramos actualmente algo que arranque de la época relativamente lejana en que apareció el primer número de LA CAMPANA GORDA, y hoy nos sentimos ya viejos, aunque no achacosos, al lado de los elementos nuevos que han venido á dar savia y calor á la vida de Toledo.

A todos, á los viejos y á los nuevos, á los de entonces y á los de ahora, les saludamos con el mayor afecto, y les pedimos que, aunque seamos de avanzada edad, nos sigan contando entre el número de los vivos.



EL PERIODISTA

Tiene grandes encantos y venturas
 esto del periodismo,
 al cual, no sé por qué, algunas personas
 llaman sacerdotismo.

Yo llevo en el oficio cuarenta años,
 que ya suman fatigas,
 y he recogido con escasas flores
 muchísimas ortigas.

De tarde en tarde, un goce muy efímero
 que da un poco de aliento,
 y con frecuencia grandes sinsabores
 y desdichas sin cuento.

Por un chiste, cuatro años de presidio
 sin más explicaciones
 y por otros más cáusticos ó menos,
 procesos á montones.

Desafíos á cientos, amenazas,
 anónimos cochinos,
 venganzas nada nobles y por último
 conjuras de asesinos.

Todo eso es la magnífica guirnalda
 que, como premio justo,

ofrece al sacerdote de la prensa
 su sacerdocio augusto.

Pero, en cambio, el espíritu se ensancha
 y goza interiormente
 oyendo y á la vez saboreando
 lo que dice la gente.

Asiste uno á un banquete violentándose
 ó á un sport de juerguistas,
 y exclaman muchos:—¡Pero qué gorriones
 son esos periodistas!

Y juro á ustedes por lo más sagrado
 que á esas fiestas he ido
 la mar de veces, porque á tantos ruegos
 resistir no he podido.

Halaga un periodista á un ciudadano
 y el día que le halaga
 con una leve sonrisita, á modo
 de protección, le paga.

Contráriele usted al otro día
 de frente ó de rechazo
 y de fijo le llama á usted granuja
 ó le da un garrotazo.

Cualquier asociación en un artículo
 se da por aludida
 y se presenta en masa con garrotes
 á dar una batida.

En fin, que el periodista, por los nuevos
 Códigos ó resguardos,
 tiene necesidad de ser un Hércules
 ó un cargador de fardos.

Esto generalmente no es posible
 aunque uno no esté tísico,
 porque lo intelectual se desarrolla
 á costa de lo físico.

Por eso se inventaron artefactos
 que buen aliento exhalan
 y que con equidad las diferentes
 condiciones igualan.

Pero de todos modos, ya con este
 ó con aquel sistema
 lamentables los dos y desastrosos,
 continúo en mi tema.

El ser en estos tiempos periodista
 tiene la mar de encantos
 y por eso, sin duda, por los goces
 que da, somos ya tantos.

Por el ajeno bienestar pedimos
 cuanto justo creemos,
 nobles iniciativas propagamos
 y lo útil defendemos.

Todo Dios solicita nuestro apoyo
 cuando ocurren desgracias
 y los beneficiados nos desdeñan
 y no nos dan las gracias.

La prensa es útil, grande, generosa,
 cuando se necesita;
 cuando no, el que la debe más favores
 más la desacredita.

En interés de todos ó de muchos
 escribimos airados
 y los primeros que nos acorralan
 son los beneficiados.

Si hay epidemias ó calamidades
 nosotros nunca huimos
 y á las autoridades auxiliamos
 y así el mal combatimos.

En caso de invasión ó bombardeo,
 cuando todo se arruga,
 será raro encontrar un periodista
 que se declare en fuga.

¿Por qué? ¿Por alcanzar algún ascenso!
 ¿Por cuestión de negocio?
 ¡Porque hemos convenido en que ser debe
 la prensa un sacerdocio!

O tal vez porque sólo en estos casos
 hay gente que se arranca
 exclamando:—¡Oh la prensa!—¡Oh sus obreros!
 —¡Oh grandiosa palanca!

Porque después que presta esos servicios
 dicen en su desdoro:
 —¿La prensa? ¡Quite usted! ¡Esa no tiene
 vergüenza ni decoro!

Nuestra lucha es continua con el vulgo,
 con el sabio que anota,
 con el rico soberbio, con el pobre
 y hasta con el idiota!

Uno de éstos, al leer los telegramas
 de derrotas cruentas,
 dijo que lo mejor en su conceito
 es quemar las imprentas.

Y pasa su existencia el periodista
 envuelto siempre en líos
 de odios, procesos, iras, emboscadas,
 riesgos y desafíos.

¿Se puede así vivir? ¡Díganlo ustedes,
 las personas sensatas!
 ¿Pueden aprovechar de esta manera
 las miserables patatas?

¡Y gracias á que en cambio de esa vida
 de desdichas completas,
 se muere un periodista y en su casa
 no deja dos pesetas!

Que si no fuera eso, que compensa
 del oficio lo fiero,
 si eso no fuera, vamos, era cosa
 de meterse á torero!

Pepe Estrañi.

¿EN QUÉ AÑO COMENZARÁ EL SIGLO XX?

A los que estén obcecados en el absurdo de que el siglo XX ha comenzado el día 1.º de Enero, les recomendamos la lectura de un artículo del sabio Camilo Flammarion, del cual son los párrafos siguientes:

«Esta cuestión que se ha hecho eterna, resulta, sin embargo, sencillísima. Una decena se compone de diez unidades. El número primero forma parte también de la decena misma.

Una centena se compone de 100 unidades, el número 100 inclusive.

En la era cristiana no hubo 0. El primer año de esta era comenzó con el número 1.

Desde que Jesucristo vino al mundo nadie ha dudado de la importancia de su advenimiento, ni de la parte que había de tomar su religión en la historia política de las naciones.

El año de su nacimiento transcurrió inadvertido de los romanos y de los judíos, y lo mismo el primer siglo del cristianismo, el segundo, el tercero, el cuarto y aun el quinto, que no figuraron en el calendario.

En el año 532 propuso que se formara la era cristiana un monje de la iglesia romana, nacido en Escitia y llamado Denys, á quien por su corta talla se le llamaba Dionisio el Pequeño: *Dionisius exiguus*.

El fué quien instituyó la era cristiana en el siglo VI, como se ve. Supónese que Jesús nació el día 25 de Diciembre del año 753 de Roma. El año 754 de la fundación de Roma se convirtió en primero de la era cristiana. Este año, aun en las mismas ideas de Dionisio, no fué el del nacimiento de Jesús, sino que comenzó siete días después del alumbramiento de María.

El problema presentado así no dejará ni una sombra en el espíritu del lector. No hay nada tan sencillo en el mundo.

Cuando la revolución francesa creó un nuevo almanaque, no imaginó que sus días habían de comenzar por el número 0 y apeló al número 1 para designar su primer día y su primer año.

Lo que parece conturbar á ciertos espíritus—probablemente superficiales, al menos en materia de cronología—es el cambio de las dos primeras cifras seculares de los números de 1899 á 1900, 1799 á 1800, etc. No es lo mismo este pasc de las 99 milésimas como el cambio de 17 á 18, de 18 á 19, es cierto; pero no existe tampoco otra diferencia que la de 9 á 10 y del número 99 al 100, es decir, el complemento de la decena y la centena en el sistema decimal. Una decena va de 1 á 10; una centena de 1 á 100.

La fecha de principio de año es verdaderamente variada. Tan pronto se la coloca en 1.º de Enero como en 25 de Diciembre, lo que es cristianamente más lógico, ó se cree que es el día de la Anunciación del ángel, fijado lógicamente por la Iglesia á nueve meses de distancia, esto es, en 25 de Marzo. Otra vez se recurre al almanaque de 1582 para poner de acuerdo el calendario con la astronomía.

Pero á pesar de esto no se podrá negar que el último día del año 1900 será el último también del siglo XIX, y que el primero de Enero de 1901 será el primer día del siglo XX.

Camilo Flammarion.

EL PAVO

En pelotón incorrecto,
las calles atravesando,
van los alados pavos
obedientes al cañazo.
¡Pobre ser! ¡Cuán ignorante
está del fin que, tirados,
los hombres, hambrientos siempre,
ante su vista acordaron!
Torpe, corto en sus acciones,
parece que al ir cruzando
de la capital las calles,
la nostalgia de los campos

á su espíritu acomete
y le hace andar pesado.
Al verlo hay quien se relame
en su pechuga pensando,
y en sus muslos sustanciosos,
y en su cuerpo aderezado.
¡Pobre ser! ¡Si comprendieras
de la capital los daños,
rebelde te declararas
acogiéndote á los tajos
y al terrón, tras del que alegre
te revolcabas antaño!
Dichosos lo que te comen,
pues prueban que tendrán cuartos;
á mí me toca cantarte,
que es mi oficio malhadado,
y gracias si el olorcillo
aspirar puedo de paso.
¡Los hombres! ¡Cuán semejantes
son á este animal tan manso!
Ellos van buscando, ciegos,
mundos de mejor encanto
para caer en las redes
del caciquismo malvado.
Lo que nos prueba, lectores,
que debemos ir cambiando
nuestro nombre, y es la fija,
por el que llevan los pavos;
de plumas tenemos todos
é ilusiones que lanzamos,
y hasta metemos la pata
cuando se presenta el caso.

Antón Martín.



La reunión de distinguidos jóvenes que de poco tiempo á esta parte, dan representaciones teatrales en el Salón Echegaray, celebró el miércoles 3, como ya dije en el último número, una de esas veladas aristocráticas y agradables, que tan grato recuerdo dejan entre los afortunados concurrentes que á ellas asisten.

La interpretación de *Los Gansos del Capitolio*, fué una continuada ovación para las Srtas. Téllez, Galindo, Bruguera y González que estaban encargadas de desempeñar papeles en la celebrada comedia de D. Emilio Mario (hijo) y D. Domingo Santoval.

Los jóvenes Maurique, Muro, Bruguera, Bejerano, Hierro y Alvarez, se portaron como consumados artistas y merecieron en muchas ocasiones los aplausos de la concurrencia distinguidísima que llenaba el local, y que sufría con resignación los apretones del público.

El monólogo de Jiménez Prieto, *Tute de novios*, tuvo una admirable interpretación en la Srta. Téllez.

Y últimamente, en donde los distinguidos aficionados lucieron sus excelentes condiciones de artistas, fué en el juguete de D. Joaquín Abati, titulado *Ciertos son los toros*.

Las Srtas. Téllez, González y Bruguera y los señores Reus, Muro, Manrique, Bruguera, Hierro, Barba y Bejerano, pusieron al servicio de la escena todas sus dotes especiales, y consiguieron un triunfo en todas las ocasiones en que la obra da lugar á que se les tributen aplausos.

Mi enhorabuena á todos.

Agilibus.

¡UNA FRIOLERA!

Carta de un corresponsal de un pueblo—no digo cuál porque lo he dado al olvido—que no sé cuándo he leído en un diario local:

«Respetable Director:
Aquí, en estas soledades,
hay muy pocas novedades de que dar cuenta al lector.
La maestra, que cumplía con celo con su deber,

acaba de fallecer de una aguda pulmonía; y es muy sincero el dolor que todo el mundo demuestra, porque la docta maestra dicen que era superior.

Los jornaleros están que ya no saben qué hacer, y no pueden disponer de un pedacito de pan.

Las lluvias son torrenciales, y yo creo que, á estas fechas, se han perdido las cosechas de vinos y cereales.

Un chico del vecindario, por pasiones contrariadas, ha dado dos cuchilladas á la hija del boticario.

Desde hace unos ocho días reinan en la población tifus, dengue, sarampión, viruelas y pulmonías.

Se ha incendiado hace un momento el pajar con provisiones, donde celebra sesiones este digno Ayuntamiento, sin que haya que lamentar ni un difunto ni un herido. Por lo demás... ¡No ha ocurrido nada de particular!»

J. Martínez Lecha.



Pasaron los Reyes.

Y pasaron también por delante de balcones y ventanas, donde el zapatito ó la botita de las crédulas é inocentes criaturas esperaba expuesto á la helada y al cierzo, á que fuese depositado en él el anhelado juguete.

Antaño existía en Madrid una costumbre característica y original: era la de ir á esperar á los Reyes Magos.

Varios sujetos de buen humor, escotaban para los gastos consistentes en algo de comer, mucho de beber y regular de arder, esto último para hachones de viento, tomaban una escalera de mano, buscaban un tonto que con ella y la espuerta ó el pellejo que se le colgaba en lo alto cargase, y allá al anochecer, lanzábanse por calles y plazas á todo galopar para ver por dónde venían sus magas majestades.

Llegado que había la tribu á un determinado sitio ó llegado que era el momento de remojar los gznates, secos á fuerza de chillar, los improvisados *nómadas* sostenían la escalera y formaban un corro alrededor de ella. Uno de los *jefes* encaramábase á lo alto, examinaba el horizonte visible, vamos al decir, é indicaba á sus compañeros por dónde venían los Reyes, si por la Puerta de Alcalá ó la de Toledo.

Y hacia allá, con ruido de latas de petróleo que al ser arrastradas sobre las piedras de la calle, atronaban oídos y hacían ladrar á los perros; rodeados de una siniestra claridad que recordaba los cuadros de David Teniers; destacando sus negras siluetas, con la tiznada cara, digna de un histrión pintado con heces, y en la que el sudor iba marcando extraños surcos blancos, dejando tras de sí estela luminosa de humo, chispas y luz, y olor á brea y resina quemadas, hacia allá corría el extraño grupo, en el que á veces iban también mujeres que, más que tales, parecían viviente representación de las Tunas, evocación de innominadas heroínas de la Revolución francesa, beodas é incendiarias.

Este espectáculo era hermoso, simpático, dentro de su propia barbarie, si ustedes quieren llamarla así, porque, después de todo, respondía á una fe y á una fuerza. Ahora, ¡ay! son ya muy pocos los que creen en los Reyes, y menos aún los que pueden cargar al hombro con una escalera, ni estar corriendo de siete de la tarde á seis de la mañana, con 11 ó 12 kilos encima de su alma.

Adelantándose á esta degeneración, un alcalde sometió la tradicional costumbre al subsidio, y dicho se está que ya nadie va á esperar á los Reyes, y que los niños ricos ya no pueden, temerosos tras los cristales, ver pasar á la bulliciosa turba.... Y los niños pobres tampoco pueden calentarse á la luz del hachón. Porque eso sí, se dificulta por salvaje la fiesta, pero.... los *golfos* continúan muriéndose de frío y de hambre en la noche de Reyes, pese á nuestras *cultas é ilustradas* autoridades.

Con motivo de las fiestas de estos días, han menudeado los banquetes y las comilonas y hay quien ha *pescado* tal indigestión que aún tendrá para rato.

En los palacios, tales como el de la marquesa de Squilache, ha habido reunión y *buffet*, pero estos asuntos se los brinda al simpático Monte-Cristo.

En el *restaurant* de Fornos también se celebró un banquete en honor de M.^{me} Ratazzi, como despedida por su marcha á París.

La deseo feliz viaje, y como á todos los comensales, una buena salud y un mejor apetito.

También resultó muy agradable la fiesta con que el Dr. Busacca celebró el día de su santo, congregando en torno de suntuosa mesa á sus amigos particulares y al alto personal del Consultorio Médico Internacional.

No se trataba sólo de una fiesta independiente de la ciencia á la que tan fervoroso culto se rinde en aquel verdadero palacio de la calle del Arenal, número 1, sino al propio tiempo, de inaugurar las nuevas instalaciones para los baños hidro-eléctrico y los aparatos Tesla y Maggiorani.

La amabilidad de los señores de la casa, hicieron deliciosas las horas pasadas en una mansión donde el arte, la ciencia y la belleza forman soberano consorcio.

Candela.



El viernes pasado celebró su beneficio en el teatro de Rojas, el tenor cómico de la compañía infantil, Manolito Rius. La presencia en escena del ya célebre niño, fué saludada con una salva de aplausos, que él sin inmutarse, agradeció con una *salada sonrisa* é inclinación de cabeza. Durante las tres obras que se pusieron en escena, que fueron *La marcha de Cádiz*, *El Polichinela* y *La Viejecita*, no cesaron las ovaciones al simpático chiquillo. Algunos asiduos concurrentes al teatro, le obsequiaron con juguetes y algunos otros regalos.

El sábado y el domingo, tarde y noche, se ha repetido el cartel ya conocido, y á pesar de esto las entradas, especialmente las de las dos tardes, fueron de las de ganar mucho dinero.

Anteayer martes, con un lleno completo, y con precios muy elevados, se celebró la función á beneficio de los obreros de Toledo, organizada por el Ayuntamiento, representándose las zarzuelas *La Viejecita*, *Los Cocineros* y *Gigantes y Cabezudos*.

Antes de empezar la representación, y en el segundo intermedio, ejecutó dos números la banda de la Academia de Infantería. Esta y todos los pequeños artistas, fueron constantemente aplaudidos por el selecto público que llenaba la sala.

Si grandes simpatías habían conseguido los niños en los días que llevan entre nosotros, éstas aumentaron en la noche del martes trabajando en la función benéfica.

Bambalina.



Dentro de pocos días vendrá á esta capital un representante del domador Mr. Malleu, con una

colección de fieras que expondrá en una elegante barraca, instalada en uno de los sitios céntricos de la población.

El día 9 de este mes, y á la una de la madrugada, fueron auxiliados por el guardia municipal distinguido, Julián Pérez y el sereno Julián Gistanza, los paisanos Mariano López y Doroteo Tapetado, que fueron heridos por dos desconocidos en el puente de San Martín, de dos garrotazos en la cabeza.

A los aficionados á la fiesta clásica española de esta capital, podemos darles la noticia de que el día 1.º de Abril próximo, se efectuará una corrida de toros en nuestro circo taurino, por todos conceptos de gran atracción.

Los espadas Fuentes y *Algabeño* (hoy de más cartel) lidiarán en ese día seis magníficos toros del excelentísimo señor duque de Veragua.

El día 6 de este mes, fué decomisada por los guardias municipales, bastante cantidad de pan falto de peso.

El martes, durante las horas del mercado en Zocodover, se decomisó también alguna cantidad de tocino, por las mismas causas.

El próximo domingo 14 del actual, se venderán en pública subasta en el local del establecimiento de préstamos titulado «El Recurso», calle de Santa Isabel, núm. 16, ciento cincuenta y nueve lotes de objetos, cuyo desempeño no se efectuó en el plazo legal.

Por causar graves heridas á José Cabello, de Alcolea de Tajo, fué detenido por la Guardia civil de Puente del Arzobispo, el vecino del citado Alcolea, Antonio Juncal. El hecho ocurrió en la noche del 1.º de este mes, y de él se dice lo siguiente: Que estando juntos varios vecinos en una de las calles del pueblo, el José Cabello desafió al Juncal y le agredió, haciéndole correr; que después le esperó para volverle á agredir con una navaja y que entonces el Antonio Juncal le tiró una piedra derribándolo al suelo y ciego de ira se abalanzó á él, asestándole tres cuchilladas en la cabeza, dos en el cuello y una en una oreja con desprendimiento de parte de ésta.

Creuyendo el agresor que estaba muerto, se retiró del sitio de la ocurrencia, á las nueve de la noche, y allí estuvo el herido hasta las seis de la mañana, en que se tuvo conocimiento del hecho.

Por hurto han sido detenidos también el día 2, en el pueblo de Campillo de la Jara, los vecinos Alfredo Sanz y Julián Heras.

El día 5 de este mes falleció en esta capital don Mariano Silla y Ruedas.

Enviamos nuestro pésame á la familia del finado.

Cesáreo Pérez, vecino del pueblo de Buenaventura, sostuvo una reyerta el día 1.º con su paisano Miguel Carvajal, de la que resultó este último con varias heridas. Del hecho se dió conocimiento al Juzgado por la Guardia civil que intervino en el mismo.

El 3 de este mes falleció en Madrid el coronel de infantería D. José Muñoz y Terrones. Toda la prensa de la Corte se ocupó del triste suceso al día siguiente, haciendo unánime elogio de sus excelentes dotes militares. La vida del Sr. Muñoz ha sido una verdadera epopeya del trabajo y de la inteligencia. Desde humilde soldado llegó á coronel.

Como escritor se distinguió mucho durante su vida, escribiendo entre otras obras, las *Ordenanzas de S. M., Diccionario de legislación militar y Régimen interior militar*.

Descanse en paz tan ilustre compañero.

Por diferentes robos de poca importancia, han sido detenidos en Pueblanueva, Eloy de la Nava y Brígido Sánchez, y en Guadamur, las vecinas Martina Braojos y Juana Arenas.

El día 5, á las ocho de la mañana, se arrojó al pozo de la casa del vecino de Yébenes D. Gregorio Rojo, la sirvienta, de dieciocho años, llamada Felisa Bravo, de aquella vecindad.

La Guardia civil de aquel puesto pudo extraer el cadáver de la suicida, á la hora de ocurrir el hecho.

Se desconocen las causas que pudieran inducir á la desgraciada joven á tomar tan fatal resolución.

A consecuencia de una riña que tuvo lugar en el pueblo de Parrillas el día 6, resultó herido gravemente, Eusebio Hernández Fernández.

La Guardia civil, después de incesantes gestiones, pudo averiguar que el autor de las heridas era Petronilo Rodríguez, el cual fué puesto á disposición del Juzgado.

El día de Reyes se encontraban tomando el sol en la puerta de la casa del guarda de la dehesa del «Coto», del término de Huerta, varios vecinos y la familia del guarda. Cuando esto ocurría entró en la casa la niña de cuatro años, Epifania Villafuertes, la cual cogió una escopeta que había en un rincón, y sacándola arrastra cogida por el cañón, se disparó ésta, dejando muerta en el acto á la infeliz niña.

Varios elementos jóvenes de esta capital, y otras personas de mayor representación, están organizando una función de teatro, en el de Rojas, para destinar sus productos á socorrer la triste situación de los obreros sin trabajo. A este fin ya han tenido varias reuniones y se han nombrado comisiones para visitar á las autoridades, en busca de su concurso, así como también han empezado á invitar á muchas señoritas, con el objeto de que tomen parte en la representación.

El reputado médico D. Venancio Ruano, que desde larga fecha se encontraba privado de poder salir de su casa, por la dolencia que le aqueja, ya tuvimos el gusto de verle en Zocodover el martes pasado, apoyado en una mula.

Nos alegramos mucho de la mejoría que esto significa en su larga y penosa convalecencia.

El canónigo de la S. I. P. de Toledo, D. Ramiro Fernández Valbuena, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de su interesante y bien escrita obra, *La Sagrada Escritura como fuente histórica*.

Agradecemos su fineza y le felicitamos.

Esta noche, el sábado y el domingo dará sus últimas funciones en el teatro de Rojas, la compañía infantil que tantos aplausos y dinero se lleva de Toledo.

Actuará una corta temporada en el teatro de Guadalajara.

Sigue la contradanza en el personal de las oficinas de Hacienda de esta provincia.

D. Jaime Llorca, que era jefe de la Investigación de Hacienda, pasa de tesorero á Cuenca; D. José Galán, ingeniero industrial, va á la Investigación de Castellón de la Plana; D. José Larrañaga, á la de Huelva; D. Trinidad Soraiz, oficial 4.º de la Administración, pasa con ascenso á la oficina del Registro fiscal de Granada; el Sr. Mazo, oficial 3.º, con igual categoría, va á Albacete; D. Francisco Gea, secretario de la Delegación, se le traslada á la Administración de Badajoz, y D. Manuel María Medrano, que había sido declarado cesante del cargo de investigador, ha sido nombrado secretario de esta Delegación.

El representante de la «Unión Española de explosivos» de Toledo, D. Ramón Domínguez, ha tenido la atención de remitir á esta Redacción un precioso almanaque-semanario, regalo de la mencionada sociedad. Agradecemos al Sr. Domínguez su galantería.

SE ALQUILA

la casa Airosas, 7, de moderna construcción, con dos buenos pisos, el bajo entarimado y agua.

Informarán en el núm. 9 de la misma calle, y por teléfono, el 92.

ACADEMIA PREPARATORIA

SANTA SABEL, 5, TOLEDO

SECCION TÉCNICO-INDUSTRIAL Y ARTISTICA

Preparación completa teórico-práctica hasta obtener los títulos de Peritos mecánico-electricistas, Aparejadores (Maestros de obras) y Peritos artistas, con sujeción estricta al método y programas de la Escuela Central de Artes y Oficios.

PROFESORES

D. Franco Álvarez Arenas, Teniente Coronel de Infantería, ex Profesor de la Academia de Infantería y de la General Militar.—D. Nemesio Labandera, Director técnico de «La Electricista Toledana».—Don José García Moreno, Comandante de Infantería.—D. Ventura Reyes Prósper, Doctor en Ciencias.—Don Ramón Serverí, Capitán de Infantería.—D. José Vera y González, Artista Pintor.

Comenzó el Curso el 1.º de Noviembre.

Preparación para todas las carreras militares, por un Profesorado de reconocida competencia.

Dirigirse al Director de la Academia D. José Vera y González, Santa Isabel, 5, Toledo, quien facilitará cuantos datos se deseen conocer.

Se admiten alumnos internos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL:

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

La Red Telefónica de Toledo, limitada hasta ahora á la capital y pueblos de Ajofrín, Argés, Bargas, Burguillos, Cobisa, Gálvez, Olias y Polán, puede extender sus estaciones á todos los pueblos de la provincia que en la actualidad no tengan telégrafo ni teléfono. Los ayuntamientos y particulares que deseen utilizar los inapreciables beneficios que á la industria y al comercio proporciona este rápido medio de comunicación pueden pedir datos al administrador de la Red, callejón San Ginés, 6, Toledo.

La Red de Toledo es la más barata y bien servida de España.

Se vende
una casa en la Bajada del Pozo Amargo, núm. 49. Darán razón en la misma.

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

SOCIEDAD ANÓNIMA

TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses que le están encomendados, y animado del mejor deseo para que resulten favorecidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los precios de dicho alumbrado desde el presente año económico, ó sea desde 1.º de Julio de 1899, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO

	MENSUALMENTE
	Pesetas.
Por cada lámpara de 10 bujías.....	3
Por cada lámpara de 16 bujías.....	4
Por cada lámpara de 25 bujías.....	7
Por cada lámpara de 32 bujías.....	8

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejaran de disfrutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES

	Pesetas.
Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías.....	9
Por una lámpara conmutada, id. id.....	19
Por dos lámparas fijas id. id.....	17
Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id.....	27
Por dos lámparas conmutadas id. id.....	35
Por tres lámparas fijas, id. id.....	24
Por tres lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	42
Por tres lámparas conmutadas id. id.....	45
Por cuatro lámparas fijas id. id.....	32
Por cuatro lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	47
Por cinco lámparas fijas id. id.....	39

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno, en los doce meses, á contar desde el en que el abonado principia á disfrutar del servicio de alumbrado eléctrico.

ANTITÍPIEAS DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

Estas Pildoras, universalmente conocidas, curan radicalmente CALENTURAS de cualquier tipo, por rebeldes que sean. En los casos más desesperados su éxito es reconocido.

En todas las farmacias y droguerías.

Precio caja, 6 pesetas.—Idem media, 3.

El autor, Carriches (Toledo).

Se ha abierto al público de Toledo una nueva

LECHERÍA DE VACAS

procedente de la dehesa de LA ALBERQUILLA, cuya tienda está situada en la plaza del Solarejo, núm. 7.

PRECIOS. { Medio litro... 30 cénts.
{ Un litro... 60 id.

Rebaja del 5 por 100 á los abonados de dos á cuatro litros, y convencional para los de mayor cantidad.

Al abonado que lo desee, se le servirá leche siempre de una misma vaca.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE OLÓZAGA, NUN. 1

PASEO DE RECOLETOS (MADRID)

GARANTÍAS

Capital social efectivo.....	Pesetas.	12.000.000
Primas y reservas.....		44.028.645
TOTAL.....		56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'42 de pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora viuda de D. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 10. Agentes: F Julián Morales Díaz, Correo 4; D. Florencio Camuñas Leria, plaza de Santa Eulalia 3.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

DE

Guillermo López

7, Cuesta del Alcázar, 7
TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.

Esmerado servicio á la carta.

IMPRESA, LIBRERIA Y ENCUADERNACION
DE
RAFAEL G. MENOR
COMERCIO, 57, Y SILLERIA, 15
TOLEDO

Se hacen toda clase de impresiones.
Encuadernaciones de lujo y económicas.